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У статті доведена необхідність збереження паркових зон як обов’язкового багато-
функціонального елемента урбанізованих територій. Обґрунтовані способи поливу 
зелених насаджень в умовах зміни клімату та збереження водних ресурсів і ґрунтів. 
Ключові слова: паркова зона, зелені насадження, зміна клімату, спосіб поливу. 
 
В статье доказана необходимость сохранения парковых зон как обязательного 
многофункционального элемента урбанизированных территорий. Обоснованы способы 
полива зеленых насаждений в условиях изменения климата и сохранения водных 
ресурсов и почв. 
Ключевые слова: парковая зона, зеленые насаждения, изменение климата, способ полива. 
 
The article proves the need to preserve park zones as an obligatory multifunctional element of 
urbanized areas. Methods of watering greenery are substantiated in terms of climate change 
and conservation of water resources and soils. 
Keywords: park area, green spaces, climate change, irrigation method. 

 
Сьогодні ми спостерігаємо стрімке зростанням міст, збільшення в них населення, 

транспорту, промисловості і, як результат, шкідливих викидів у довкілля. Погодно-
кліматичні умови останнього десятиріччя погіршують умови проживання у містах: зростає 
температура повітря і тривалість посухи, збільшується нерівномірність та інтенсивність 
дощів тощо. Зменшити вплив перерахованих факторів на екологічні, економічні та соціальні 
функції урбанізованої території допомагають зелені насадження. 

Озеленені території та зелені насадження відіграють велику роль у формуванні 
міського середовища зі сприятливими умовами життя населення. Кількість і якість зелених 
насаджень – визнаний міжнародний індикатор відповідності міст принципам сталого 
розвитку. Вони виконують багато корисних призначень, таких як захист від шуму, 
автотранспортного та промислового забруднення, пилу, ерозії ґрунтів, снігових заметів. 

Один гектар насаджень здатен очистити від пилу і шкідливих домішок 18 млн м3 
повітря в рік. Для того, щоб усунути викиди після сотні кілометрів поїздки одного авто 
необхідно 20 дерев. Дерева і кущі, що зростають на 1 га озелененої території, уловлюють за 
сезон біля 60 тонн пилу [1]. 

Зелені насадження урбанізованих систем пом’якшують мікроклімат міста, зволожують 
повітря, створюють гарні умови для відпочинку на відкритому повітрі. Зелені зони 
допомагають містам охолоджуватися, що актуально в умовах зміни клімату. Адже бетон, 
асфальт й інші будівельні матеріали нагріваються і ще більше нагрівають простір навколо, 
навіть у нічний час. Різниця температури зеленої зони та забудови може сягати 20° С [2]. 
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Рослини також захищають від шуму, стримуючи звукові хвилі. Запобігають деградації 
міських ґрунтів і можуть уберегти місто від підтоплень під час рясних дощів, адже коренева 
система та зелені газони добре утримують воду [3; 4]. 

У містах України зелені насадження розташовані на площі 4,6 тис. км² (38,4% міських 
територій), а для загального вжитку вони доступні на площі 1,6 тис. км² (13,4% міських 
територій). В Україні середній фактичний показник на одного міського мешканця – 16,3 км2 
зелених насаджень. Норма площі озеленення міст, встановлена Всесвітньою Організацією 
Охорони Здоров’я дорівнює 50 м2 міських зелених насаджень на одного жителя [5]. 

Отже, озеленення є важливою екологічною складовою стратегії сталого розвитку міста. 
Зміни клімату та їхні негативні наслідки також позначаються і на рівні екосистем, 

зокрема, на їхньому біотичному компоненті. На думку вчених, найбільш вразливими є 
функції зелених насаджень щодо забезпечення рекреації, збереження біорізноманіття та 
соціального захисту населення. Прогнозоване збільшення мінливості опадів, пов’язане з 
вищим сумарним випаровуванням під впливом вищих середніх температур, передбачає 
триваліші періоди посухи, а отже, призведе до зростання дефіциту вологи. 

У Правилах утримання зелених насаджень у населених пунктах України висуваються 
вимоги по догляду за деревами, чагарниками та газонами, серед яких є обов’язковий 
систематичний полив у суху і жарку погоду [6]. 

Метою наших досліджень є обґрунтування способу поливу паркових зон в умовах 
змін клімату для підтримання оптимального водного режиму ґрунту, раціонального 
використання водних ресурсів і збереження ґрунту. 

Спосіб поливу паркових зон залежить від кліматичних умов, рельєфу місцевості, 
наявних джерел води, об’єктів поливу (площі, виду рослинності тощо) та устаткування.  

Проаналізуємо поширені способи поливу: підґрунтовий (внутрішньоґрунтовий), 
краплинний, поверхневий та дощування. 

У підґрунтового поливу безліч переваг. Верхній шар ґрунту залишається сухим, що не 
дозволяє насінню бур’янів проростати. Не витісняється повітря з ґрунту, що сприяє кращому 
водно-повітряному і поживному режимам. Також сухий верхній шар знижує вологість 
приземного шару повітря, що є профілактикою грибних хвороб, це дозволить скоротити 
застосування хімічних препаратів. Підґрунтове зрошення дає можливість виконувати роботи 
на ділянці під час поливу, оскільки верхній шар ґрунту не зволожується. Проте цей спосіб 
неприйнятний для рослин із короткою кореневою системою (деякі види газонів, квітники). 
При підґрунтовому зрошенні вода розподіляється по пористих поліетиленових трубах 
(зволожувачах). При цьому вірогідна поява фонтанчиків і, як наслідок розмивання ґрунту й 
утворення кірки після поливу. В результаті зменшується повітропроникність верхнього шару 
ґрунту і збільшується його висушення. Для підґрунтового зрошування можливе 
використання господарсько-побутових вод, і, що важливо, вод дощових стоків. При цьому 
способі поливу не відбувається зараження довкілля і рослин: мікроорганізми, що знаходяться 
у ґрунті, знешкоджують хвороботворні мікроби у воді. Якщо для внутрішньоґрунтових 
поливів використовується каламутна вода, то на початку системи влаштовують відстійники. 
Щоб запобігти забиванню трубок сміттям і частинками ґрунту, воду необхідно подавати 
через фільтри. У спекотний період поливна вода не витрачається на випаровування, проте 
рослини страждають через сухе повітря. 

Поверхневий полив дає можливість створити запас вологи в ґрунті, при цьому 
зменшивши кількість поливів. Поверхневий полив поділяють на поливи по лунках, чеках та 
борознах. 
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Полив по лунках використовується в садах або парках, які розташовуються на 
горизонтальних уступах або на схилах, і передбачає інтенсивний полив кожного дерева. 
Також він застосовується у випадках, коли рослини посаджені без певного порядку. 

Полив по чеках, як і по лунках, робиться затопленням у декілька прийомів. Він також 
передбачає індивідуальний полив кожного дерева. Валики влаштовують із чотирьох сторін 
дерева. У результаті утворюються квадратні чеки. Їхні розміри безпосередньо залежать від 
глибини заповнення їх водою, а також від похилу поверхні. Недоліком поливів по лунках і 
чеках є нерівномірне зволоження території та великі затрати фізичних сил. 

Серед поверхневих полив по борознах є найбільш досконалим, а тому і найбільш 
поширеним. Зволоження парку при цьому способі поливу відбувається рівномірно, і вода 
витрачається економніше, що важливо. Гарним прикладом є дендропарк Асканія-Нова. 
Проте поверхневий полив має втрати води на фільтрацію і на випаровування в спекотний 
період. 

Краплинне зрошення дозволяє своєчасно забезпечувати рослини вологістю у 
необхідній кількості, а також економити воду. Застосовується на ділянках із великим 
похилом і складним рельєфом на ґрунтах будь-якого типу. Широко використовується в 
районах з обмеженими водними ресурсами. Крапельниці встановлюються на трубопроводі і 
здійснюють подання води до коренів рослин. Під крапельницями на поверхні ґрунту 
утворюється зона суцільного зволоження. З поширенням води в глибину зволоження 
розширюється. Яку кількість крапельниць встановити і на якій відстані один від одного – це 
залежить від типу ґрунту, розміру і віку рослин, а також від щільності посадки. Краплинне 
зрошення має декілька недоліків. По-перше, це швидке засмічення крапельниці через 
присутність у воді різних домішок і солей. По-друге, поява необхідності регулювання 
рівномірної витрати води кожною крапельницею по усій довжині трубопроводу. За 
допомогою краплинного зрошення можна вносити добрива. 

У жаркі сонячні дні в листі рослин знижується вміст рідини менше оптимального рівня 
через те, що різко збільшується випарування води (транспірація), яка оберігає тканини 
рослин від перегрівання. Водночас у клітинах рослин інтенсивно відбувається процес 
фотосинтезу, який не можливий без участі води. У результаті обезводнення життєдіяльність 
рослин знижується. Це можна усунути підвищивши зволоженість повітря, понизивши 
температуру повітря і відновивши водний баланс рослин. Для цього застосовують 
дрібнодисперсне дощування, що створює туманний розпил води. До того ж при дощуванні 
не відбувається погіршення структури зрошуваного ґрунту та воно не вимагає значних 
матеріальних затрат. Цей спосіб можна використовувати на ділянках із близьким заляганням 
ґрунтових вод, тобто там, де існує небезпека їхнього підйому. Доцільно застосовувати 
дощування на ділянках із великим похилом або складним рельєфом. Залежно від ґрунтів 
регулюють інтенсивність дощу. Наприклад, для важких ґрунтів – 0,1…0,2, для середніх – 
0,2…0,3, для легких – 0,5…0,8 мм/хв. Щоб не порушувати структуру ґрунту і уникнути 
утворення калюж, краплі дощу мають бути не більші 1...2 мм. 

Дрібнодисперсне дощування проводять за допомогою спеціальних дощувальних 
установок і насадок. Іноді встановлюють розприскувачі на високих штангах над кронами 
дерев або над кущами для збільшення площі зрошування. Дрібні краплі води (100…600 мкм) 
не скачуються з поверхні листя і, випаровуючись, знижують температуру рослини. При 
цьому підвищується вологість повітря і створюються сприятливі умови для фотосинтезу.  

Порівняльну характеристику існуючих способів поливу паркових зон наводимо в 
таблиці. Порівняємо системи ручного, автоматичного та напівавтоматичного способу 
поливу. 

Система ручного поливу є однією з найбільш дешевих. По периметру ділянки або на 
відстані 20…30 м один від одного на глибині 30 см прокладаються водопровідні труби, в 
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яких встановлюються гідранти або водяні розетки для поливу. До гідрантів послідовно 
підключаються короткі шланги довжиною 10…15 м, якими здійснюється полив території. 

Таблиця  
Порівняльна характеристика способів поливу 

Способи 
поливу 

Переваги Недоліки 

Внутрішньо-
ґрунтове 
зрошення 

немає втрат води на випаровування; 
аерація ґрунту; зменшення засобів захисту 
рослин; використання дощових стоків 

дефіцит вологи у верхньому шарі 
ґрунту; забивання трубок сміттям і 
частинками ґрунту; відсутність 
мікроклімату 

Краплинне 
зрошення 

економія води; аерація ґрунту; внесення 
добрив; скорочення засобів захисту рослин 

утворення осаду в трубах; засмічення 
крапельниць; необхідність регулювання 
рівномірної витрати води кожною 
крапельницею; деформація поливних 
стрічок; відсутність мікроклімату 

Поверхневий 
полив 

(по лунках, 
по борознах, 

по чеках) 

простий спосіб; відсутність дорогого 
обладнання; інтенсивний полив кожного 
дерева  

нерівномірне зволоження ґрунту; великі 
поливні норми; значні втрати води на 
фільтрацію; ущільнення верхнього шару 
ґрунту; порушення структуру ґрунту; 
нестача кисню; затрати ручної праці; 
відсутність мікроклімату 

Дрібно- 
дисперсне 
дощування 

максимально наближений до природних 
умов; сприятливі умови для фотосинтезу; 
економія води; збереження структури 
ґрунту; можливість регулювання 
інтенсивності дощу; відсутність розмиву 
та змиву ґрунту; мікроклімат 

наявність спеціальних дощувальних 
установок і насадок 

При використанні напівавтоматичної системи поливу в мережу з прокладених під 
землею трубопроводів монтуються дощувальні установки, кожну з яких можна 
запрограмувати на полив певної території за заданим графіком. 

Повністю автоматизована система поливу спрацьовує від датчиків вологості повітря, 
включається автоматично. У дні, коли йде дощ, метеодатчики передають сигнал про 
відсутність необхідності поливу і система не включається. У ті дні, коли повітря надто сухе, 
частота поливу може бути збільшена. 

Отже, вибір способу поливу паркових зон залежить від кліматичних умов, рельєфу 
місцевості, наявних джерел води, об’єктів поливу, устаткування та інших факторів. 

Зелені насадження відіграють велику роль у формуванні міського середовища зі 
сприятливими, в екологічному аспекті, умовами життя населення. Проте екстремальні 
погодні умови не лише погіршують умови проживання у містах, вони порушують усталене 
функціонування екосистем, серед яких паркові зони. Однією з умов збереження якісних 
зелених зон є підтримання оптимального водного режиму ґрунту. 
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